
aagy a gennai tengeröböl, mint a középtenger 
része, képezi. Azon esetben, ha ez oldalról támadtat- 
nék meg az ország, akkor a leirt katonai pontok (a 
szárdiniai száraz déli felében) a mint egymásután kö- 
vetkeznek, más-más jelentőséget nyernek, ugy pedig, 

Vasárnap. 45. Szám. Május 15-kén, 1859. 

L0NI. 
Megjelenik e lap minden Szeredán, P énteken és V a- 

sárnap. Előfizetnetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára évnegye re 3 ft 
1ö kr, félévre 6 ft 30 kr, évre 12 ft 60 kr uj pénzben. 

A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

K Ő 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 

Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 

STEIN könyv 14át A Közé é 
D 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pct elengedtetik. Min- 
enik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

(H) A csatatér Felső-Olaszországban. (Folytatás.) — 
A szárdiniai királyság déli határát a liguri tenger 

néha bámulatos buja tenyés 

a szó legszigorubb értelmében meztelen, csak itt-ott 
fordulnak elő apró gesztenye- és olajfa-ligetek az alsó 
martokon, s a sziklahasadékokban vadon tenyésző 

bokrok és növények. 
Mint ellentéte e puszta vidéknek, a partszél 

yészetet mutat fet. Némely 
ponton, a hol a düledék-terrasse-ok a meredek oldal- 
nak kisebb esést adnak, a déli növényvilág dúsgaz- 

hogy némelyek, nyugat felől a második 
esők, most az első vonalba lépnének. Egy pillantás 

a földabroszra, s ez könnyen érthető. 
Miután az ország legszélsőbb déli része egé- 

szen más jellemü, mint a már általánosan leirt Felső- 
Olaszországé, s különösen Felső-Olaszország térsége, 
czélszerünek találjuk azt katonai szempontból kissé 
rajzolni. Az ugynevezett Riviera vagy a genuai 
partvidék egy keskeny vonal sajátszerü, s a had- 
viselésre nézve egészen más jelentőségü, rondkivül 
érdekes természeti viszonyokkal. A liguri hegyek 

sziklafalai itten csaknem közvetlenül a genuai ten- 
geröböl tükréből meredeznek fel, s csak kevés he- 
lyen fordul elő a hegyfolyam és a viz között egy 
keskeny homoktér, azt is magaslatok és torlatok itt 
is ott is szűkitik. E magaslatok, a melyek holmi dü- 
ledék-terrasse-okhoz hasonlitanak, a dühös zuhatagok 

által képzödtek, a melyek itten a rövid tavaszi vagy 
öszi évszak alatt, valamint nagy zivatarok után zúg- 
va tajtékozva rohannak a hegyszakadások közül alá 
a tengerbe, mig az év más részében csak lassan csör- 
gedező, jelentéktelen patakocskáknak látszanak, vagy 
száraz időben egészen ki is apadnak. De ha egyszer 
megáradtak, nem mindenütt, s a kevés helyeken is 
csak veszélylyel gázolhatók át. E vizek dühös alá- 
rohanása lehetlenné teszi itt termékeny földrétek kép- 
ződését, annyira, hogy nemcsak a meredek oldalokon, 
de a szűk völgyekben is csaknem egyátalában meg- 
szűnik a tenyészet. És most, ha hozzávesszük még, 
hogy a nap itten borzasztó forrót süt, s a perzselő 
sugarakat a délre néző sziklafalak egészen felfogják, 
a Hguri hegyővezet pedig a hűsitő északi szeleket 
elzárja, könnyen megfogható, hogy a föld nyirka rög- 
tön elgözölög, hogy azzal minden növény elsatnyul 
és kivesz, s nem marad egyéb mint a kietlen kopár 
vidék nyomasztó látványa. Ezen, egészen délnek for- 
duló hegyoldalon egyáltalában nincs fa, a hegygerincz 

dag tenyészete fejlődik ki, a melynek a forró nap- 
sugarak s a nyirkos tengeri levegő váltakozása igen 
kedvez. Felfogható, hogy a föld termékenységének ily 
viszonya mellett, a túlnépes vidék élelmi szereit ten- 

geren át szállitottal kénytelen pótolni. De e czélra a 
természet is segédkezet nyujt. A partvidék gazdag 
kikötökben, s a partig-nyuló mély viz járhatósága 
kedvez a kereskedelem és halászatnak. Innen kima- 
gyarázható a feltünöő nagy népesség, s a néha sűrün 
egymás után következő falvak sűrüsége is. 

Egy ily tulajdonságokkal biró vidék háboru ide- 
jében csak kevés önfentartási eszközt nyujt, azonban 
a népesség sűrüségénél fogva igen alkalmas a szoros 
katona-beszállásolásra (cantonnirung), mig az élelmi 
szereket tengeren kell szállitni. A csaknem egymást 
érő falvak közt, kivált a Scrivia, Cerba és Tanaro 
völgyekben, a két Bormida-völgyben, valamint a sa- 
vonai és genuai hegyzúg-völgyekben a közlekedés 
igen sürü, s részint málha-állatokkal, részint ökör- 

szekerekkel, részint ágyuk és nehéz társzekerekkel 
is járható, minélfogva a háboru esetében e partvidék 
jelentősége teljes méltánylást igényel, mint ez az 
1796-99. és 1800-ki eseményteljes években is történt. 

A katonai szempontból legfontosabb parti véd- 
helyek közt legelső: Genua, 80,000 lakossal; egyi- 

hatvan bástyával, s legalább 300 ágyuval megrakva. 
Ezenkivül a várnak több elkülönitett erődje van a 
közeli magaslatokon. Az ostrom ezáltal igen nehe- 
zitve van, mivel a várkörnyék sziklás volta miatt futó- 
árkok s több eféle közelitési fedező müvek ásása eme- 
lése csaknem lehetlen. A genuai kikötő a tenger fe- 
lől ágyutelepekkel megrakott két gáttal van ellátva, 
de a déli szél ellen nincs kellőleg védve. 

Nizza a maga helyén már emlitve volt. Villa- 
franca egy citadellával, a mely a kikötőt és a szép 

révet védi. - Monaco egy citadellával — St. Remo 
egy erőddel – Oneglia és Finale erőditett kastélyok- 
kal és révváros nélkül. 

Savonna 12,000 lakossal falaktól van körülvéve, 
van egy nem igen alkalmas kikötője, mely a révvel 
együtt egy erős citadella fedezete alatt áll. 

Spezzia (8000 lakos) erődöktől védett, derék hadi 
kikötő. A Spezzia tengerőböl hátterében a délnyu- 
goti élen fekszik a Porto venere. 

A szárazföldi Szárdinia keleti határvonala, vala- 
mint az attól északra fekvő müködési tér, az utóbbi 
évtized óta kűlönös figyelniet vont magára, s már 
három hava, hogy a jelenlegi bonyodalmak miatt, 
egész Európa tekintete, ugyszólván, oda van szegez- 
ve. Ezen hadmiveleti szintér a piemonti lapály észak- 
keleti részét képezi, s hátul a közép Po vonala és 
az alessandriai hosszu, hat mértföldnyire nyuló völgy- 
katlan által van körülzárva, keleti határvonalát az 
északról délre folyó Ticino (Tessin), a mely mint 

egyike a Po mellékfolyóinak itt természetes zárvo- 
nalt képez. A Lago Maggiore (e tó 16 óránnyi 
hosszu, 21/ o. széles, gözhajók is járnak rajta; észa- 
ki és nyugati partjain magas hegyek, a keleti par- 
tokon kisebbszerü halmok) mint legészakibb határ- 
vonal a piemonti és lombardiai terület közt, a Tici- 
nót Sesto Calendenál egy 2 mfld hosszu, szűk s ré- 
szint meredek, részint erdős hegyek közt nyuló és 
Castell Novatenál végződő völgyön küldi az olasz al- 
földre. E vonalon a folyam alacson vizállásnál 30—50 
öl, magas vizállásnál 60—100 öl széles, rendesen 
3-65 láb, néha azonban csak 1-3 láb mély és igen 

széles. - Castel Novaten alól számos ágakra szakad, 
s szigeteket képez, mely elágazás egész a torkola- 
tig tart. A völgylapály itt több mint 1, míldnyi széles 
s részint sűrü nyárfa-berkek, részint legelők, részint 
a part hosszában elnyuló rétekből áll. Igy folytatja 
e folyam gyors utját mérsékelt partok, s a hol ezek 
is hiányoznak, töltések közt Buffalloráig, s e terüle- 
ten magas vizállásnál 160-350 öl szélességet nyer, 
mig alacsony vizállásnál a főág nem több 50- 70 ől 
szélesnél. Mélysége e vonalon rendesen 5-12 láb 
száraz időben 1—65 1. Butfaloráig még feltűnőö völgy- 
párkányok fordulnak elő, a melyek közül, mint fen- 
tebb megjegyeztük a balfelőli magasabb a jobbfelő- 
limél. Itt a völgy feneke már egy fél mfd széles, s 

- 

KIRÁNDULÁS BRUSZÁBA. 
(Folytatás.) 

Oszmán a Gházi melléknév mellett Kará- 
nak (barna) is hivatott, mely melléknév a tő- 

rököknél a testi szépség kifejezése; egy keleti 

oly bájjal bir, melynek semmi ellent nem állhat, 
szebb az a veresnél, fehérnél s minden más szin- 

nél; ha nem lenne fekete jegy a fehér bőrön, 
szeretők kevésbbé bámulnák annak ragyogását; 
az éjnek sötétsége teszi fényessé a hajnalt, a 
fekete szempillák széppé a szemet, a fekete 

ambrának van legjobb illatja sat. 
Oszmán karjai oly hosszak voltak, hogy tér- 

den alól értek, mi a mi szépségi fogalmunk 
szerint, nem valami nagy szépség, de keleten 
az erő, a hatalom szerencsés előjeléül tekintet- 
ték. Öltözete igen egyszerü volt, egy lecsüngő 
hosszu ujju kaftán, minden éknélküli turbán, 
mely tacs korászani (koraszán korona) ne- 

vet viselt volt, a szeldcsukok hatalmas utódjának 
öltönye; emléke a törökök között igen nagy 
tiszteletben áll, jósága, erényei, rettenthetlen 
bátorsága s igazságszerntete őtet az uralkodók 
egyik legnagyobbikává teszik. 

Oszmán idősebb fia Allah-Eddin volt s a szo- 
kásilag elfogadott keleti öröködési törvények 
szerint a trón ötet illette volna, de Állah-Eddin 
egy tudományszerető, békés jellemű ember volt, 

s mivel a megalakitott birodalom megtarthatása 
s gyarapitása egy harczias szellemű uralkodót 
igényelt, Oszmán mellőzte Allah-Eddint; de az 
egyenes lelkü Orkhán atyja eltemetése után el- 
ment felkeresni magányában bátyját, s ajánlotta 

neki, osztanák meg együtt a hatalmat; Állah- 
Eddin, kit nemes szive, a tudományok szeretete 

s lelki fölemelkedettsége megvédett a nagyra- 
vágyás szenvedélyétől, visszautasitá testvére 
ajánlatát, s kérte, engedtetnék neki meg, hogy 
Ketében (katoikeja) a Nilufer partján fekvő ma- 

gános faluban élhessen a tudományoknak, s mi- 

dőn Allah-Eddin még az Erthogrul nyáját sem 
akarta elfogadni, Orkhán könnyekig meghatva 
nyakába borult s mondá : Ha te nem akarod ő- 
seink nyájának ápolását elfogadni, jer, légy né- 
pünknek pásztora, légy fővezér, jer ki magá- 
nyodból s munkálj közre velem népünk boldo- 
gitására s az igaz hit terjesztésére. Allah-Ed- 
din megadta magát, elfogadta öcscse kérését, 
s mig Orkhán a barczias szellem örököse, győ- 
zelmekre s hóditásokra vezeté sergeit, addig 
Allah-Eddin czélszerű törvények s erőteljes 
rendszer behozatala által vetette meg az uj bi- 
rodalom nagyságának alapját. 

te össze a törvényeket, molyeknek a 
törököknél négy kútforrása van, a Kelam she- 
rif (Korán, Isten szava), a Szunna (próféta 
szava), a négy nagy imán szavai s az Urfih, az 
az, az uralkodó, kiegészitő rendeletei, az eze- 

ket összegyüjtő könyv, Kanun Nanénak hi- 
vatik. 

Allah-Eddin veretett legelébb pénzt, mert 
bár Oszmán birta a Shikket, de folytonos ha- 

dakozásai nem engedtek időt a pénzveretésről 
gondoskodni. 

ő állitott legelébb rendezett hadserget, de 
az ujonnan alkotott sergek egy alkalommal fel- 
lázadván, ujra szétoszlottak, s Dzsendereli kara 
Halilt (Edebali sheik sógorát) bizta meg, hogy 

az adóba kapott s foglyul esett keresztény gyer- 
mekekből neveljen katonákat; ezen sereg meg- 
alakulván, Hadcsi Bektás (egy hasonnevü der- 
vish szerzet alapitója) megáldá az uj serget' 
fejökre tévén kaftánjának hosszu ujjait, mondá : 
Szultán a serget, melyet alakitál, jenicsernek 
(uj sereg) hivják, azaz, ütközetekben győztes, 

arcza fehér leend, (kifejezés, mely azt teszi jó, 
dicséretes, ellenkezője a feketének, mely roszat, 
megvetendőt jelent) karja félelmes, kardja éles, 
nyilja sebes leend; ezen áldás emlékére hor- 

dottak a jenicserek süvegöken lecsüngő kelme 
darabot, mely Hadcsi Bektás kaftán ujjait jelké- 
pezte. A lovasság (ulufedcsik) fizetés helyett 
földet kaptak , hogy ezáltal érdekelve legyenek 
a hon védelmében. 

(Folytatjuk.) 

M-ik Ferdinánd nápolyi király. 

I-ik Ferdinánd Károlyszületett 1810-ben 
január 12-én; 1830-ban nov. 8-án velte át a 
kormányt; az ifju koronaherczeg trónra léptét 

nagy örömmel fogadta a nép, személyéhez köté 
reményeit, és azt hivé hogy általa uj életre éb- 
red az elnyomorult ország mit egyrészt a ne- 
messég és papság zsarolásai, másrészta királyok 
fényüzése végkép elszegényitett. 

Az uj király valóban igazolni is látszott 
egyelőre mind azon reményeket, miket benne 

helyezett a nép, azonnal trónra lépte után elen- 
gedte a politikai foglyok büntetési idejének fe- 
lét, megszüntetetlt minden politikai vélségekért 
folyamatban levő keresetet, megengedte a szám- 
üzötteknek 5 év eltelte után a honukbai bün- 
tetlen visszatérést. Bizottmányt alakitott, a mely 

a szegény nép állapotát kelleti hogy kiismerje s 
a nyomor okainak elháritására czélozó tervet 
vala beadandó, a katonairendszerben czélszerü 
változtatásokat tétetett, mind azon hivatalnoko- 
kat, kik iránt a nép ellenszenvvel viseltetett el- 
bocsátotta, a pénzügyi állást nyiltan tudatta a 
éppel. töbtarhal 

ezéiszerü takarékossági rendszert hozott be, 
sőt reményt nyujtott ara, hogy alkotmányt fog 
adni. A nép nyugolt, elégült volt, mert királya 
eljárásában egy jó jövő garantiáját vélte birni. 

Azonban Ferdinánd egszerre átváltozott. Bizton- 
ságát csak is seregében vélte feltalálhatni és ezért 

oly haderőt álljtott fel, mi nem csak fölemészté 
mind azon összegeket, miket a takarékossági 
rendszer által meggazdálkodott hanem a népre 
terhelővé válván, a nyugalmat sem birta fenn- 
tartani. Szicziliát a király Nápoly provincziájává 
tette, a szólás-szabadságot megszüntette és e 
denunciánsoknak tért engedett. 

A nép forrongani kezdett itt-ott összees- 
küvések fedeztettek fel, lázadásak törtek ki. 

A király ilyetén átváltozása egy lélektanilag 
y megfejthetlen talány lenne, ha nem tudnók, kog 

az a reactio müve volt. 
Az ösvényről, melyre a reactionarijusok su- 

galmazására lépett, soha többé vissza nem tér- 
hetett, a nép mind elégületlenebb, nyugtalanabb 
lön, mi az erélyes hajthatlan királynál csak an- 
nál nagyobb dacz és szigor kifejtésére vezetett. 
Igaz ugyan hogy 1848 januar 16-án Sziczilia 
felkelése következtében reformokat engedett, 
januar 29-én pedig constitutiót igért, söt egy 
darabig Ausztria ellen, kivel pedig nője által is 

rokonságban volt, hadat viselt, de ezt nem 
meggyőződésből tevé, hanem a kényszerüségnek 
engedve, mit eléggé bizonyit az is, hogy habár 
gás- n nit olgva a kamk rákn AOZY habát 

mint alkalma nyilt, ismét szétoszlatá, 
ben pedig Sziozilia legyőözetése után az 
alkotmányt végkép férevelé. Minő képet válto 
azóta a szép királyság, mint folyt a kormányzás, 
annak képét adnunk fősösleges, ismer 
is eléggé a hirlap olvasó közönség 

Jellemző, hogy Ba isi nyila 
rint a király előlt Poerio 
állott, kiről még 
nyilatkozott hog 
valója és 1850- 
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legnemes 

ánczmunkár 
tette, föleg mivel N. 
eljárását Calabriá 

ákat, azonnal a 
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tel bérlik már ki előre a páholyokat a magyar saisonra. A ze- 

személyesiti, csak kár, hogy egy Hegedüsné ninesen itt. A kar- 

ált. bizt. társaságot érdek 

mértéke mindeneselre ötven forintnyi öeszeg. A büntetési ösz- 

k lét 

pok szerint már 30,000 frinyi összeg gyült be Ő felségeik 
Er 

lennebb Beraduarodonál egy-egy míld, Itt kezdődik a 
rizsföldek birodalma, mig a partok és szigeteket egész 
a torkolatig sűrü berkek boritják. Ezen alsó vonalon 
a folyamból mesterségesen vezetve, több öntöző árok 
ágazik az alantibb fekvésü völgyrészekbe, a rizsföl- 
dek, kertek s rétek termékenyitése végett, 
fentebb Tornaventonál a Naviglio Grande, egész Lom- 

bardia legfontosabb hajózási satornája , a Ticinoból 
kilép, hogy a folyamvölgyet elhagyva, Casteletton át 
Majlándnak forduljon. 

Pavián felül a csak nem messzi ismét egy me- 
derbe egyesült vizek ujból elágaznak kétfelé, mely 
két ág közül a nyugati Gravelona név alatt /4 mfld- 
nyire távozik a főágtól, s a Poba való szakadáson 
felül csak fél mfddel egyesül megint. Buffalorán alól 
a Ticino hullámainak sodró gyorsasága hanyatlani 
kezd, mig végre a torkolat közelében egészen csen- 
des (1000".0. 18 9) lesz. E folyam hajózhatósága a viz- 
álláshoz képest változó, s megjegyzendő, hogy szá- 
raz időben megszűnik összekötő vonal lenni a Po és 
a Lago Maggiore közt, mig ellenben magas vizállás- 
kor az emlitett tó és az Abbiate grasso közt terhelt 
hajók csak lefelé szállithatók. Átmeneti pontok a Ti- 
cinon : a kemény hidak Buffalora és Paviánál, to- 
vábbá a fontosabb kompok Sesto-Calende, Tornav ent0, 
Turbigo, Abbiate grasso, Vigevano és Pissarettonál. 
Hidépitésre különösen alkalmas pontok csak Castell 

Novate és Santa Sofiánál kinálkoznak. 

(Folytatjuk.) 

Ujdonságok. 
— Az itteni szinlársaság junius elején megy Szebenbe, 

ott lesz augusztusig, akkor Brassóba megy egy hóra, s innen 
ha sikerül nov. közepéig Vásárhelyre. Szebenben nagy részvét- 

nében a szászság hazánk legkimiveltebb népe, de az itleni ope- 
raszemélyzet az ő műitészetök előlt se fog kudarczot vallani. 
E társaság primadonnája Fridrichnő a legkimiveltebb énekes- 
nök egyike, s hangja is elég erővel s hajlékonysággal bir. Bo- 

miután : 

180 

tük igen sok hivatali helyiséget; a tüz gyujtogató kezétől eredt; 
10 személy vesztette életét. - Egy magány sürgöny Odessá- 
ból jelenti, hogy ott zsidókravall volt; a népsöpredéke be- 

rontott a zsidók házaiba s rablott; a kormányzó azonban kihir- 

delletle a rögtönbiróságot s ő főczinkost a helyszinén főbelő- 
vetett. 

– Adakozás. (Folytatás.) Az abrudbányai unitaria 

ekklésia számára adakoztak: A várfalvi unitar. ekklésia pénz- 
tára 6 fr. 25 kr. Lelkész Orbok Ferencz 1 fr. 5 kr. T. Sztgyör- 
gyi ekklésia pénztára 2 fr, E Gál István ur 1 fr. agyan 

ott gyült 9 fr. Kolozsvárt: 1. Székely Mózes ur 5 fr. M. 
pPBaget János ur 5 fr. 25 kr. M. tll Imre ur 5 fr. 25 kr. t. Me 
gyari Mihály ur 5 Ífr. Pap Mihály ur és neje 2 fr. t. Antal Mi- 
hály ur 5 fr.t ugosi József ut 2 fr. i 
5 r t. Ferenczi Mózes ut 2 fr. 10 kr. t. id. Fekete Pál 5 fr. 

ifj. Fekete Pál ur 2 fr. 10. ugyan olt egy névtelen ur és ne 

0 fr. Kövenden: T. Tanka Sámuel ur ivén : Ivtartó ur 
fr. 5 kr. mlgs, Teslák György ur 1 fr. 5 kr. t. Finta Miklós ur 

1 fr. 5 kr. t. Szabó Lajos ur 1 fr. 5 kr. Csegezben: az ekkla 
: pénztára ő Ífr. 30 kr. t. Csegozi ur Offenbányáról 5 fr. 
25 kr. t. Bomhér Sándor Iksz. ur 1 fr. 5. kr. Sárosi György 70 
kr. apróbb részlelekben gyült 4 fr. 0 k t. Szász Mózes ur 1 
fr. 5 kr. Kotro János 50 kr. kerisán Juon 10 kr. ismét gyült töb- 
bektől 3 fr. 95 kr. A tordai gymnasium nevendékeitől: 5 fr. 
77 kr. Bágyonban: mlgs. Teslák György ur ivén: m. Ros- 

toál László járásfőnök ur 2 fr. 10 kr. m. Czobel Pál ur 1 fr 5 

kr. . Sliteza József ur 1 fr. 5 kr. három ki nem nevezett urtól 

3 fr. 10 kr. Toroczkoi Vernes János 1 Ífr. 5 kr. t. Ilyés ur 35 
kr. t. Schatt Tamás ur 35 kr. t. Papin ur 35 kr. t. Simonfi ur 35 
kr. t. Sükösd nr 39 kr. t. Szabó Lajos ur ismét 39 kr. Krebo ur 

40 kr. t. Fodor M. ur 50 kr. Foldvári Bálint József ur 50 kr. 
Polyáni m. Sztpáli ur 50 kr. Gyéresi Vajna Gábor ur 20 kr. t. 
Sztgyörgyi Szabó István 20 kr. t. Szolga Mózes ur 1 fr. 20 kr. 

(Folytatjuk.) *) 

Nemzeti színház — Máj. 11-én Paulai jutalmául ada- 
tott „Narciss vagy Pompadour bukása," velős szomorujáté 
Brachvogeltől. A jutalmazott Rameau Narciss szerepében tün- 
tette ki magát, szép felfogása és érzelmes játéka által; kilépte- 
kor koszoruval tiszteltetelt meg. Paulait nevezetes acguisitió- 
nak mondhatjuk sziniügyünkre nézve; ö szerepét észleli, a kri- 
tikára fogékony; feltünt előttüunk, hogy. Narciss szenvedélyes 
jeleneteiben is kikerülte a lhöreőseket mit Romeoban hibá- 
jául tettünk volt ki. Az utolsó felvonásban azon végjelenelet, 
hol Narciss Pompadourral találkozik, nagy sikérrel játszta s 

végig többször kihivatott. Polákovicsné Pompadour szerepét jól 
adta, valamint Folinuszné Oninault Dorist. 

„Rigoletto." A özinszetepet Bodorfi vitte, Gildát -
 

dorfinál szebb bass-bariton hangot részünkről nem hallottunk. 
Erős és csengő hangja s ez érczesség a hangban nem hasitó 
hanem zengzetes. Ferenczi Iza. alt szerepeket viszen, Aengd 
inkább mezzo-soprán, de ép, kerekded s bájoló e hang. A 
vallat tisztasága mindeniknél hiányzik, s ez sokat vesz el éne- 
kök kelleméből; oka egy részről, mert tán nem is figyelnek a 
szavallat fontosságára, vagy mert egy részők nincs teljes bir- 
tokában nyelvünknek. Folinusz néha tisztán szaval, az ő haángja 
gyenge, de kimivelt és kellemes; a gothai szinház egy teno- 

ristáját ismertük, Zilottit, hasonlit hozzá, s ez utóbbi gyenge 
hangjának kelleme által sikerrel állott Európa egyik legjelese Db 
szinpadán. Az itteni társúlat voudeville személyzete se megve- 
tendő. Komáromi a puszták fiát mindig kellemes sajátsággal 

dalnokok száma nem nagy, de szorg sanaml énekelnek min- 
dig. Bizvást hisszük, hogy Szeben assó élvezetes eslvéket 
nyer, ohajtjuk, hogy a székelyföld egb városa is láthassa 
körében e már is jól szervezett társaságot. 

— Necrolog) Özv. Kovács yorgynér Gebel Anna e 
hó 1a- kén 82 éves korában jobb létre szenderül 

— Jakab hazánkfia, ki alvn felkelté Pest 
tetszését és Dámulatát, maholnap körünkbe érkezíl s állitólag 

már a jöve kedden hallatja magát szinpadunkor 
— K-Vásárhelytt f hó 8-kán éjjel z támadt. Öt lak- 

ház és 2 gazd. épület e martalékul, A kár az első magyar 

— Háromszéki kepönk nagy dicséreltel emeli ki Do- 
bai Mária asszonyság szemeriai leánynevelő intézetét, hol az 
egyszerü tanitás a fegyelem-függés és szelid banásmóddal pá- 

rosulva , gyikose teszi azt a fegjobban vezérlett intézeteknek. 

z erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő- társulat 

igazgatóságát Salzburgból (nem abból, mely Erdélyben Szeben 
mellett fekszik, s melynek alias „Vi izakna is a neve, hanem 

a Felső- Ausztria. és Tirol közt fekvő koronatartományból) arról 
értesitik, miszerint ott folyó hó 1-sőjén egy borzasztó jégvihár 
Weltwürth, Mattsee és Neumarkt vidékeit telemesen megron- 
gálta. E csapás ugyan elég korán jött, hogy a mezei ter- 
mények egy része némileg kiépülhesse; azonban intésül szol- 
gálhat elővigyázó gazdáinknak, hogy e hüyös májusi napok ál- 
tal ne engedjék magukat terményeik jég elleni bi ztositásának 
Talogatására csábittatni. 

bánságban a fehértemplomi katlona község 20,000 
alott fel hüség-hódolata mellett a trón zsámolyahoz hon- 

élokra; a temesvári járat községei ingyen öt lovat 
1 éemk városa 30 önkéntesi toborz és állit ki, 

jevicki Ka sallicziai országlár 20 darab igás lovat ad a 

sereg eta éekek attyünk Fülöp tizezer frtotad a sza- 
bad csapatok fels zerelésé re 

y ott az ezüst hatosok mindinkább 
tünnek el a forgalómból, söt némelyek agiót vettek rá, minek 

következ ytartóság felidézve az 1850. okt. 28-án kelt 
gyminiszteri rendeletet, minélfogva az ezüst és rézpénz- 

beli folyam uzsora elíltva van, az áthágók azon apró pénzösz- 
ze mnek 1— gyszeres értékeig pünteltletnek, me lylyel uzso- 

odni akartak, azonban a szabandó pénzbüntelés legkisebb 

a ki kör feljelemőle kapja 
ape c egy hazan segélyező- sgk alakult, mely 

-ig a bécsi la- áldo zatokat omá e a hadi költségekre. E h 

ina Auguszta császárnék 5-5, 000 forinttal 
vesületet. át szintén loborzanak önkén- 

ás : „Éljen a császár 1. 

Fridriehné, Monterone grófot Mezei, Sparatu ucilét Baráti, Man- 

tua herczeget Folinusz. Az előadás jó volt. Közönség se hi- 
nyzott. 

lozsvári piacziár. május 12-kén 1859. – Béosi 
mérője osztrák becsben. Tiszta búza A tf 22 kr. - Elegy búza 
3 ft 57 kr. - Rozs 2 fri 62 kr rpa — ft – kr. — Zab 1 
fruy 82 kr. — Törökbúza 1 frt 96 kr. - Pityóka 1 frt 12 kr. — 

Marhahús fontja 12 kr uj pénzben, 
ézs. Biacziár a május 3 ki hetivásárról. Egy osztr. mé- 

rő tisztabuza 3 ft 36 kr, elegybuza 2 ft 60 kr, rozs 1 ft 94 kr, 
zab 1 ft, törökbuza 1 ft 54 kr, pityóka 1 ft 12 kr, mind o. m. 

Sepsiszentgyörgy. Piacziár. Máj. 2. Tisztabuza 1 frt 
90 kr 2 ft 85 kr, elegyh 2 ft, rozs 1 ft 33 kr, törökb. 1 ft 40 
kr, paszüly 1 fi 18 kr, pilyóka 65 kr, zab 73 kr, egy font hus 

28-ki országos-vásár se népesség, se áruczikkre 

nézve nem é fel egy közép heti- vásárral. Oka pénz- és eső 

iány. 

Politikai hirek. 
A franczia törvényhozó testület máj. 3-ki ülése szer- 

fölött élénk volt. Alig végezte be akülügyminiszter izene- 
tét, midőn a terem minden részében viharosan kitört a kiál- 

Hasonló lelkesedés uralkodott a 
senatusban , hol Fould miniszter olvasta fel az izenetet, 
mely a Walevszkiével, a melyet a törvényhozó-testület- 
ben olvasott, egyformán hangzott. Erre a senatus elnöke 
következő beszédet mondott : 

„Tudomásul vettem az államminiszter ur jelentését. 
Ha szabad nehány szót hozzá toldanom , hogy azon tet- 
szés nyilvánitásoknak, melyek éppen most történtek, 

jelentékenységét kifejtsem, akkor ki kell mondanom, 
hogy mig ünnepelt bajlársaink a tábornagyok és táborno- 
kok, kik parancsnokságokkal bizattak meg, az ellenség- 
gel szemben a franczia név dicsőségét védik , a tanácso- 
Sok, kik itt maradtak, semmi bátor lépéstől nem fognak 
visszariadni a polgári ügyekben és a császár iránti en 
gedelmességben. (Élénk tetszés.) Köztük és köztünk a 
hazafiság vetélye uralkodik. (Helyeslés, és kiáltások : 
Éljen a császár! Éljen a hadsereg!) mert ezen háboru jo- 
gos, ez csupán csak válasz a kihivásra, a megtámadás- 

ra. Következménye ez azon százados politikának, mely 
Olaszország segély-kiáltásait mindig ugy szivére vette, 
mintha Francziaország ügye forgott volna kérdésben. 
(gen! igen! helyeslések, A császár éppen oly kevéssé 
engedheli meg, hogy Turin, mely az Alpesek kulcsa, 
mint hogy Roma, hol az egyház-kulcsát egy szent és 

tisztelt pápa tartja kezében. (Általános és mély megindu- 
Hdás.) egy Francziaországra nézve ellenséges befolyás ha- 
talma alá kerüljön. (Egyhangu igen élénk tetszés.) Olasz- 

országnak tehát saját nemzetisége ismét vissza fog adat- 

van1! Igen jól van) hanem meg fog szabadittatni. táltta- 

.. . 7- kén én 800 házat adt fel; köz- 

* Kérjük közlő urat ziveketjék helységenkint vagy gyüjtők 
teléke szerint áltulános es tenni, mert a nagy 
terét szerfölött én iányhe vesz. 

ni. Olaszország nem fog forradalmivá tétetni. (Igen jól 

események sevk 
Sz 

lános tetszés- enyilvánítás élénk helyeslési felkáltások) 
és ezen szép ország, mely veszélyben forgott, hogy egy 

urat kapjon , szabadítót fog nyerni. Éljen a császár 19 
Mennyire volt őszinte vagy csinált a tanácsos urak 

felindulása, nehezen lehetne meghatározni; abban azon- 

ban minden tudósitások megegyeznek, hogy daczára a 

kölcsönnek , az ujonczozásnak , és a többi törvényjavas- 
latoknak, miket a ,Monitenr.-hoz , a harczias szel- 
lem a franczia nép minden rétegeiben óráról órára jobban 
terjed. Az önkénytesek oly nagy tömegekben nyilatkoz- 

nak, mintha az ellenség már az Alpesek szorosam állna. 
Még a 20,000 matróz behivása is, bár a kereskedelmi 
tengerészet ezáltal szenved, elégüllen fogadtatott. 

- Hir szerint egyes hatalmak, névszerint Angolország 

felvilágositást kértek arra nézve, hogy az 1815-ki szer- 
ződések Olaszországnak netaláni ujjá szervezése mellett 

mennyire jöttek kérdés alá, és hogy szemben a császári 
nyilatkozványnyal , mi lesz ez ujjá szervezés alapja? A 
miniszteri tanács e tárgyban tegnap tartatott. –Azönkény- 

tesek száma Párisban és a vidéken felül haladja a vára- 
kozást; az 500 millió badi kölcsönt illetőleg a kormány 
azt reméli, hogy erre nézve a nemzeti aláirások az ösz- 
szeget megkétszerezik, bár ha az ily egyenes kölcsönök 

a nagy tőzsér házaktól nem fogadtatnak szivesen. A csá- 
szár kiáltványát egy millió példányban nyomták ki, s 
szdkkörtt a vidékre és az olasz hadsereghez. 

A „Moniteur" máj. 7-kén következő kinevezéseket 

közöl: Walevszki s Vaillant a titkos tanács tagjai- 

vá; Royer senatorrá s a senatus első alelnökévé; De- 
la ngle igazságügy-, Randon hadügy-, Padua he bel- 
ügyminiszterekké, Vaillant az olasz hadsereg tábor- 
kari főnökévé neveztellek ki. Továbbá a „Monit.6 egy 
jegyzéket hoz, mely azon Németországból jelentett vé- 
leményt akarja megczáfolni, mintha a Pelissier tá- 
bornagynak adatott czimből egy hadsereg egyesitését le- 
hetne gyanitni. Ezi a „Moniteur" természelesen nem 
akarja elismerni, saztkövetkező közlésekkel szépiti Pe- 

lissiernek Canrobertet kell fölváltania a nancy-i 
parancsnokságban; a c hal ons-i tábor nem erősebb, 
mint a mult évben volt; a helyőrségek egyellen ezreddel 

sem szaporittattak, A császár Pelissiernek a szemlélő 
hadsereg parancsnokává kinevezésével csupán arra akart 
czélzást tenni, hogy azon esetre, ha Francziaország ha- 
tárai fenyegettetnének, a keleten levő összes helyőrsé- 
gek Pelissier alatt egy hadsereget fognának képezni. 

A „Palrie"t szerint Napoleon császár saját kezüű ira- 
tot intézett a pápához, melyben megujitja a pápai szék 
irányábani legmélyebb tiszteletének s Francziaország vál- 
tozhatlan ragaszkodásának biztosítását. 

Párisból irják : Igen fontos hir az, hogy az angol 
kormány tiltakozott a franczia csapatoknak a savoyai 
semleges területen átvonulása ellen, azaz, azon vasut 
ellen, mely Savoya ezen részén megy át. A franczia 
kormány azt válaszolta volna, hogy e tiltakozást nem ve- 
beti tekintetbe, minután erre nézve egy értelemben van 
Svájczczal, melynek föladata fentartani a semlegességet 
Savoya azon részében , melyet a bécsi szerződés kijelöl, 

s kogy a két kormány egyetért arra nézve is, miszerint 
a szárd vasut nem foglaltatik azon semleges részben, 
melyet a bécsi szerződés különben is elég határozatlanul 
jelölt ki. 

Páris, máj. 6. Rövid idő alatt 30,000 ember fog 

a chalonsi táborba gyüjtetni. A 3. és 6- dik lovas vadász- 
ezred oda küldetik. Pelissier hirszerint Marechal 

general, s a francziaországi összes sereg löparanes- 
noka Mac-Mahon tábornagy feend. 

A „Times párisi levelezője köztársasági hangulat 

felől érte sit, mely a katonaság közt uralkodik. Állitása 
szerint a katonák több izben éneklik kivonuláskor a mar- 
seillaiset s gyakran kiáltják : „Vive la liberté.4e 

Közelebbről a volt hadügyminiszter Vaillant s a 
császár közt heves szóváltás történt, mivel az utóbbi 
egyátalában nem találja elégségesnek a hadi készületek 
öszletét azon nagyszerűü harczczal szemben , a melybe 
beléereszkedtek. Az oka ezen hiánynak mint mondják az, 
hogy Vaillant tábornagy igen is későn kezdett hinni abban, 
hogy csakugyan való a császár harczi szándoka. 

,K. Ztg." szerint a spanyol kormánynyal al- 
kudozásot kezdettek meg. Mint mondják, NFrancziaország 
tőle egy 25,000 főböl álló segédseregnek Olaszhonba kül- 

dését kivánja. - Hallomás szerint Párisban 25,000 (?) 
önkéntes állott be. - Az olasz bizottmány a franczia fő- 
városban mintegy 3000 önkéntest toborzott össze; s az 
első szállítmány i hó 6- kán indult el Turinba. 

Az „Ind."-nak irják Párisból, hogy a törvényhozó 
test elé törvényjavaslat terjesztetelt, mely 50 millió fr. 

bitelt ad hajóhadi ezélra. 

– Ang liában semmi sem mutat arraa, hogy a a köz- 
vélemény, sőt maga a kormány is III. Napoleon ha di 
nyilatkozványát „Anglia kihivásának tekintené, 
nn ezt egy közelebbi sürgöny tudni akarta ; arra sem 

tat, hogy a az angol kormány a semlegességi poli- 

ükével felhagyni kivánna, Az angol közvélemény hü 



tént lázongás. Az élelmiszerek drágasága miatt nagy elé- 

képviselője, a sajtó meglehetősen inye szeréntinek ta- 
lálja a napoleoni nyilatkozványt. A „M. Postt termé- 

szetesen, minden szavát oly igaznak veszi mint az evan- 
gelium; a „D. News"" is meg van vele félig-meddig elé- 
gedve; a „Timest pedig, mely az osztrák nyilatkoz- 
ványról jóindulatulag szólt, a francziáról azt jegyzi meg, 
hogy III. Napoleon igéretei lehetnek őszinték, de lehet- 

nek nemőszinték is. Ezen háboru Olaszországban - 
ugymond a citylap — igen is élénken emlékeztet első 
Napoleon pályafutásának kezdetére. Igaz ugyan, hogy 

az unokaöcs erősiti, miszerint őt megtanitá a tapaszta- 
lás, ő nem törekszik hóditásokra, ő csupán Olaszország 
függetlenségét akarja. És – ohajtaná a „Times" még 
ide csatolni - egész Európa nyilvános jóltevőül fogná 
Francziaországot tarlani , ha nem tekintve a kötéseket 

– Olaszországból önálló, békés, s baladó országot csinál- 
na, Emberi észszel azonban teljes lehetetlen meghatározni, 
minő lesz a háboru végével Francziaország, Auszíria, 
Szárdinia, s a többi európai államok egymás iránti viszo- 
nya." Egy más czikkében nagy dicséretekkel halmozza 
el a „Times az olaszokat. 

A mi magát a kabinet közlönyét, a „M. Herald"-ot 
illeti, ez Anglia feladatának mondja, hogy a háborunak 
nagyobb mérvekben való terjedését akadályozza: „Olasz- 
országban kezdődött - ugymond — a harcz , szoritkoz- 
zék hát csak Olaszországra. Sajnálva halljuk , hogy a né- 
met szövetség tagjai a legharcziasabb kedvüek s világo- 

san kijelentik vágyukat, hogy Francziaországot a rajnai 
tartományok felől megtámadják. Ily magaviselet okvetle- 
nül nagyitja a válság veszélyességét s európai háboru jel- 
lemét kölcsönzi a harcznak." Ezután inti Derby lapja 

a semleges államokat, hogy csak minél békésebben visel- 
jék magokat. A semlegességi politika átalában ország- 
szerte népszerü. 

A választások eredménye a kormánynak. nem 
igen látszik biztositni többséget. Minden arra mutat, hogy 
a kormány állása - a nyert szavazatok daczára - éppen 
nem lesz erősebb Hogy pedig még többsége is legyen, 
arról szó sem lehet. Csak mint addig tette: az ellenzék : 
meghasonlása mellett tarthatja fen magát. Mihelyt azon- 
ban ennek töredékei valami kérdésben összetartanak, a 
kormány megbukása bizonyos. Derby lord minisztersége, 
ugy hiszik, a nyarat-tul nem éli. 

Máj. 5-én Limerickben (Irhonban) komoly zenebona 
ütött ki a választások alatt, ugy hogy katonai erőnek kel- 
lett közbeszólni, két ember halva maradott s többen kap- 
tak sebet a katonák fegyvereitől. Más helyeken is tör- 

gületlenség uralkodik Londonban. A „Morning Herald-- 
kárhoztat minden hadviselő feleket. Leeds-ben nagy mee- 
ting tartatott a föltétlen semlegeség részére. 

A háboru hatása már jelentkezik egyes áruczikkek 
drágulásában. A buza, liszt, bőr, salétrom , rizs, fagy- 
gyu, vaj, füstölt hus és minden száritott eleség ára na- 

gyon felment. – Shielderből irják, hogy az ottani kikö- 
töőben levő két osztrák hajó nem bir szállitmányt 
kapni, mert félnek, hogy a francziák felcsipik. 

Az Orleans családban, mely a fusio mellett már 
ugy is két politikai táborra oszlott, a fiatal Chartresi : 

hgnek a szárd seregbe való belépése miatt nagy ingerült- 
ség van. Az özvegy királynő kivált nem barátkozhatik 
meg a gondolattal, hogy unokája egy Napoleon ket 
megy háboruba. 

—– A piemonti hadsereg felett a főparancsnokságot 
maga a király viszi; Marmora tábornok a király parancs- 
noksága alatt vezényel. A táborkar fejle Della Rocca tá- 
bornok, a király első segédtisztje. Az öt osztálytábor- 
nok: Giovanni Durando spanyol katona, ki 1848-ban : 
egy szép kirontással Viczenzából tüntette kimagát; Tan- 
ti és Cialdini modenai menekültek, kik magukat Krimben 
tüntették ki és a hadseregnél na tetben állnak; 
Castelborgó vitéz katona; Cucchiari carrarai menekült és 
Sambony tábornok , a lovasság feje, ki az 1848. és 1849- 
diki hadjáratban tüntette ki magát. Menebrea tüzér tábor- 
nok nagy tiszteletben áll. 

— Cambridge herczeg az angol hadsereg főparancsno- 

ka a szárd kormányt felkérte, hogy egy magasabb állásu 
angol tisztet engedjen a szárd főhadiszállásra. A válasz 
igenlőleg hangzott, és ezen küldetéssel Cardagan angol 
ezredes, ki 1855–56 ban Krimben angol biztos volt a 
szárd hadiszálláson , bizatott meg. 

Florenczből, apr. 30-ikáról értesitik a „Nordotet, 
hogy az ideiglenes kormány azon hivatalos tudósitás meg- 
érkezése után Tnrinból, hogy az ellenségeskedések az 
ausztriaiak által megkezdeltek, rögtön csapatokat küldött a 
pápai állam határaira, hogy magát az osztrákok ellené- 
ben, kik Bolognában feküsznek, fedezze. Egy második 
test 30-ikán ment Massába, melyet egy piemonti biztos 
kormányoz s toscánai csapatok védelmeznének. Ezenki- 
vül a triumvirek Florenczben igen élénken működnek raj- 
ta, hogy a hadsereget mozgóvá tegyék; a jelen szám ön- 
kénytesek által 12,000 főre emeltetnék. Livornoba min- 
den órán várnak egy franczia hadtestet. 
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— Baraguay d Hilliers tábornagy következő napiparan- 
csot bocsátott hadtestéhez : 

„Katonák !. A franczia hadsereg Bonaparte tábornok 
vezénylete alatt dicső győzelmeket vivott 1796-ban és 
1800-ban azon ellenség felett, mely ellen harczolni fo- 

gunk; több fél dandár „rettenetes' „győzhetlentt mel- 
léknevet kapott, s köztetek mindenki ügyekezni fog azt 
bátorsága, kitartása és fegyelme által zászlajának meg- 
szerezni. 

Katonák ! bizzatok bennem, mint én bizom benne- 
tek, mutassuk meg, hogy méltók vagyunk Francziaor- 
szághoz, a császárhoz, hogy mondhassák egykor rólunk, 
mint atyáinkról mondották , minden dicsőséget ebben fog- 
lalva : „Ő az olaszországi seregből volt 11" Főhadiszállás 
Genua, april29., 1859. Baraguay dHilliers, Fran- 
cziaország tábornagya, az 1-ső hadtest parancsnoka.6t 

„Gaz. Piemonteset: közli azon értesitést, mely- 
nélfogva a szárd kikötőkben levő ausztriai hajók le- 
foglalandók. Az ezen hajókon levő vagyon tiszteletben 
fog tartatni. Londonból vett tudósitás szerint Genuában 
az osztrák hajók már lefoglaltattak. A londoni Lloyd tár- 
sulat jogvédei azon osztrák és szárd hajók tulajdonosai- 
nak, melyek angol kikötőkben horgonyoznak, azt tanács- 
lák, hogy maradjanak veszteg, sét hogy a háboruizenet 
után eladatásuk se tanácsos, mert Francziaország nem is- 
merné el az eladás érvényességét. 

Florenczbóől máj. 4-kén irják : U 110 a altábor- 
nagygyá neveztetett. Egy bizottmány neveztetett ki, mely 
tanácskozzék polgárörség felállitásáról a belbiztossági 
szolgálatra. Minden politikai bűnök illetőleg általános bo- 
csánat adatott ki. 

A szárd kabinet apr. 29-ről kül diplomatiai ügy- 
nökeihez egy köriratot küldött, melyben a toscanai ese- 
mények jellemét s azon magatartást, melyet Piemont ha- 
sonló alkalmaknál Olaszországban követni szándékozik, 
kifejti. A körirat bizonyitni ügyekszik, mikép mindaz a 
mi történt, igazolja azon reform követeléseket, melye- 
ket Szárdinia a többi olasz államokra nézve már azelőtt 
tett; a rendetlenségek távoltartása, közepette azon változ- 
tatásoknak, melyek Toskánában történtek, igazolja, ugy- 
mond, a szárd politikát, mely az olasz függetlenség va- 
lósitását tűzte ki czélul. 

– Triestből, máj. 5-ről irják: Egy raguzai le- 
vélből ugy értesülök, hogy az izgatás Montenegroban s a 

határos szláv tartományokban inkább növekvőben mind 
apadóban van. A montenegróiak minden alkalmat felkap- 
nak arra, hogy a fölkelés nagy dobját verjék s rablólag 
ussenek be a török területbe. Igy történt az utóbbi na- 

pokban, hogy Trebigne közelében Herczegovinában egy 
görög kolostor egy uj harangot vásárolván , azt szünet- 
szakadatlan huzta kongatta, mi a török füleknek nem i- 
gen látszot jól esni, mert készülődtek a harangot a torony- 
ból eltakaritni. Nem kellett egyéb, hogy Vucalovics Lu- 
ka, az elhirhedt izgató s pártfőnök emberei ott teremje- 
nek. Gyilkolva s pusztitva rohantak be a török földre s 
elhamvasztának több helységet. Sőt Klobuk hegyi erődőt 
is körülvették Grahovo közelében s formaszerü ostromot 
inditának az ellen. Minthogy előre láthatólag a törökök 
sem hagyják magukat, kétségkivül véres összecsapások- 
ra kerülhet a dolog. 

Marseilleből, e hó 4-rőlirják; A bolgár és a ru- 
meliai adófizető ráják fellázadtak az adószedők zsarolásai 
ellen; a kegyetlenség csak szitja az ingerültséget. A tö- 
rök birodalom szláv tartományaiban nagy lázadás van ké- 

szülőben. MHMirszerint Bolgárországban szerbek , 
albániaiak s görögök tetemes lóvásárlásokat eszközölnek. 
E mozgalmaknál könnyen lehet, hogy a franczia hajóhad- 
nak is leend szerepe. 

Az „0. D. P.4 a herczegovinai ujabb eseményekre vo- 
natkozólag igy nyilatkozik: „Mig igen gyanus tudósitá- 
sok érkeznek Trieszten át a herczegovinai fölkelőknek a 

feketehegyiekkel való együtltmüködéséről, a nagyszerü 
lóvásárlásokról Bulgáriában stb. a sz. pétervári orosz né- 
met lap (Petersb. Ztg.), mely fontosabb mint a franczia 
nyelven irt „Journal de Sz. Petersburgt egy levelet kö- 
zöl Zarából, márcz. 31-kéről 
tést tartalmaz az iránt hogy mire készülnek az albaniai 
partokon. Az orosz lap szenvedélyes buzgósággal dicsé- 
ri a feketehegyieket, hogy a cattarói öböl szerencsésebb 
és virágzóbb nem volt, mint akkor , midőn Montenegró- 
val volt egyesitve I. Napoleon alatt, s hogy a vitéz feke- 
tehegyiek mily éles és jelentékeny tekintettel néznek le 
bevehetlen hegyeikről azon révre (hogy kiraboolják 
,„0. D. P.66), mely tulajdonképen országukboz tartozik, 
hogy Ausztria minő nagy sánczokat hányatott, s hogy a 
görög szertartásuak népsége fölött minő csodás vonal hu- 
zódik keresztül stb, Ha mindez — végzi az ,0. D. P.— 
nem árul el titkos terveket, melyeket Páris és Sz. Péter- 
vár közt szőttek , akkor nincs politikai symptoma többé.4 

Stambulból april 28-án kelt tudósítások szerint 
a szultán elhatározta volna magát Kuza kettős megválasz- 

tatását elismerni, de egyszersmind az investituránál jö- 
vöre nézve tiltakozni hasonló esetek előfordulása ellen, 

1 

, mely igen jelentékeny in- 

jelenté: „A vizáradás f. hó 

A szultán, mint okos gazda, a ki háza elejétől vé- 
géig néz, jelenleg is nyitva tartja szemét a rájöhető ese- 
ményekre nézve. Mint a „Journ. de Const.6e jelenti, az 

időviszonyok tekintetéből parancsot adott, hogy 50,000 
redif fegyver alá szólittassék , kik közül 25,000 nemso- 
kára Stambulba fog érkezni. Omer pasát legközelebb a 
török fővárosba várják. 

— A Berlinben levő franczia követ kijelentette, 
hogy Nancyban semmi figyelő-hadtest sem állittatik fel a 
Felső-Rajna ellen. 

A szövetséggyülés máj. 8-dikán elhatárzá, hogy 
Landau erősséget hadi lábra állitja. 

Berlinből máj. 8-kán irják : Hire jár, hogy Páris 
grót és Chambord gróf a Rajna mentében nemsokára 
találkozni fognak. 

A „Wien.Ztgélevelezője Münchenből ezt irja: „Nem te- 
hetem, hogy önnel azonnal azon nyilatkozatot ne közöljem, 
mely tegnap este király ő felsége ajkáról jött és pedig a szt. 
Gyorgy rendi lovagok körében, kiknek rendi ünnepe teg- 
nap az udvarnál fényesen megtartatott. Ezen nyilatkozat 
ugy hangzott, hogy a király felhatalmazá ez urakat, min- 
den körben kijelenteni, hogy Bajorország a most kitört 
báboruban nem marad semleges s jelenleg eré- 
lyesen fegyverkeznie kell. Ezen kir. nyilatkozat e percz- 
ben nagy fontosságu. 

— A svájozi szövetség még eddig nem tiltako- 
zolt Savoya semleges részének a franczia csapatszállitá- 
sok általi állitólagos megsértése ellen. E szerint Anglia 
tiltakozása, ha ugyan való, nagyon későn jön , mert a vi- 

tás uton már is 50-60,000 franczia vonult Piemontba. 

– Szt.-Pétervár, máj. 1. A ,„N. Pr. Z.e irja : 
Samyl 14 éves székvárát Wedent, april 13-án bevette a 
kaukazusi badsereg balszárnya s ezen erősség bevételé- 
nél fogva az And-hegység északi oldalán levő egész or- 
szágnak meghóditásat biztosnak lehet tartani. Olt ,a hol 

eddig az ellenséges erő főtámpontja volt, most a Kura 
gyalogezred főhadiszállása leend. A főparancsnok Barja- 
tinszky hg segédtbnok ezen alkalomból következő napi- 
parancsot adta ki: „Az Ur Isten győzelemmel koronázta 
nagy fáradtságaitokat és tetteiteket. Az eddigelé legyőz- 
hetlen akadályok összedőltek; Weden be van véve, s a 
megbóditott Csecsna, a ti nagy uralkodótok lábai előtt 
fekszik. Dicsőség Jewdokimow tábornoknak; köszönet 
vitéz harczosainak 16 

A „Hamb. Börzenhallets inspirált bécsi levelezője 
irja: „Ugy látszik Pétervárott éppen nem titkolják többé, 
hogy ott - habár egyelőre még nem tevőlegesen, de 
mindenesetre erkölcsileg — teljesen Francziaország és 
Szárdinia részére álltak; napról-napra határozottabbá vá- 
lik azon tény, miszerint Orosz- és Francziaország közt 
bizonyos kötelezettségek léteznek mik Ausztriára néz- 
ve alkalmatlankodók akarnak lenni, Törökországra nézve 
pedig talán végzetteljesekké válnak.6 

écsi „Presse:t irja : „Bármennyire czáfolják is 
ág fegyverhezéseit, mégis, mint Sziléziából jó 

kézből értesitnek, kétségbevonhatlan azon tény, hogy a 
Lüders-féle hadtest, mely 50-60,000 emberből áll, a 
sziléziai,-gallicziai, tehát a porosz-ausztriai választó határ felé előre indittatik. E tudósitás annyira hiteles, hogy 

g 

Berlinben már elhatározák, Felső-Sziléziában egy figyelő- serget öszpontosítni, mely az 5-dik és 6-dik hadtestből 
lesz alakitva. 

Varsó, máj. 8. Az orosz második hadtestnek meg- 
hagyatott, hogy hadkészen álljon. Volhyniában esapat- 
mozgalmak történtek. 

Hadi mozgalmak. - Legfontosabb esemény a 
harcztéren azon elemi véletlen, mely a harczi események elé, mint látszik, legalább egy időre akadályokat gordi- 
tett. Azon erős záporesők, melyekről Alsó-Ausztriából 
is értesitnek, Felső-Olaszországban is hatást gyakorol- tak. Piemont apró hegyi folyói, melyek a Póba folynak, 
ezt nagyon megdagaszták s az álkelásnek nahézeégeket 
készitnek. A „Wien. Ztg.4t ezt a következő sürgönyben 

5. és 6. közti éjjel a Pón vert 
hidat megrongálta, de mely egy pár óra alatt ismét helyre 
lőn állitva. A Cornalénál átszállitott csapatok , miután a 
vasutat és távirdát Tortona és Voghera közt elpusztitot- 
ták, ismét a sereg zöméhez csatlakoztak.. l 

Az ausztriaiak egyébiránt, mint a „Moniteurt mond- 
ja, csekély számban Cambiónál is átkeli k 
visszatértek ; e ponton nem is találtak ellentállásra, azon- 
ban igen Frassinettónál, hol mint a turini és alessandriai 
tudósitások mondják, folyó hó 3-dikán 15 órai ágyuzá. 
folyt, s az 4-kén ismét egész nap ismételve lön. Ezen : 
kelési kisérletek azonban mint már tudjuk csak demons ra- 

Geni 

keltek, de ismét 

tiv jellemmel birtak, s czéljok z volt, a főpontról az 
ellen figyelmét elvonni, mi mint látszik sikerült. 

Most a nagy vizek leapadásaig aligha történhetik 
valami nagyobbszer összecsapás , 7 . s, miután azok a iáma- 

Udást egyik 9gy mint másik részről gátolják. Franczia rószz- 



ről a támadó föllépés különben is elhalasztva látszik lenni 
azon időig, midőn az egész francia sereg a hadvonalba 
beállitva lesz , miután pedig az egy könnyen nem eszkö- 
zölhető , ezért a császárnak a harcz szinhelyén megjele- 
nése is elnapoltatott. 

Egyelőre mint az „Ind. belge"t jelenti, már 60,000 
ember szállt ki Genuában s Baraguay d Hilliers tbngy, ki 
bajából kissé felüdült, 5-kén már Noviban volt, mint e 

lap mondja, „jó hadállásban."" Hogy Noviban egy fran- 
czia hadtest már csakugyan áll, ez egyező több tudósitá- 

sok szerint kétségtelennek látszik. A jó hadállásnak 
azonban csak az lehet értelme, hogy e hadtest itt a fe- 
nyegetett hadműködési vonalt, melynek elvesztése a fran- 
cziákra nézve legnagyobb fontosságu lenne , támadás el- 
len megvédhetni reméli. 

Az „Indép.6 egyik tudósitója ugy véli, hogy május 
5-dikétől számitva mintegy két hét alatt legföljebb a pie- 
montiak által megerősitett némely vonalokon vár táma- 
dásokat, de tömeges ütközést valamely harczmezőn még 
nem igen remél. - A lepecsételt utasitások napirenden 
vannak. Az „Ind." szerint a franczia kikötőkből a na- 
pokban csapatok indultak ki, a nélkül, hogy előre tudták 

volna, hová. 
Az „Ind.66-nak irják Párisból, hogy a franczia os- 

tromzárló hajóraj müködése az adriai tengeren a nyugati 

partra, tehát Velenczére és a venét földre lesz korlátoz- 
va, és hogy a keleti partvidéken csak Polát fogja szem- 

ügyre venni. 

Ujabbak. - A „W. Ztg.6e 10-ki esti lapja sze- 
rint - mint azt pénteki lapunk is közlé -,„a Ponte Cu- 

rone és Voghera közti térmagaslatokat az ausztriai 
muűködő hadsereg tetemes részei folytonosan megszállva 
tartják.. Ponse Curone és Voghera a Tortoná- 

tól Piacenzának vivő , de csak Stradelláig kész vaspálya 
mellett feküsznek, - Ponse Curone mintegy másfél, 
Voghera három mföldnyi távolságra Tortonától északke- 
leti irányban. Voghera a Pó jobb partjától körülbelül 
másfél, Ponte Curone két mföldre fekszik. A Pó 
mellékfolyói: Stállora, Curone és Scrivia mind hárman 
párhuzamos menetben folynak Voghera, Ponte Curone 
és Tortona mellett. Az ausztriaiak tehát a Pó magas állá- 
sa mellett is „tetemes hadosztályokkalt tartják megszáll- 
va e folyam jobb partján a Staffora és Curone völgyeit, 

HIVATALOS. 
Csőódmhirdetimémny. 

Abrudbánya bányász városban, a bányász főorvosi állomás ürességbe jöti 
évi 100 fi o.b szálláspénzzel, s nyugdija- 

(686) 

Sz. 55. 

750 ft o. b. évi fizetéssel, 120 ft o. b. lótartási dijjal, 
zásrai igénynyel van kapcsolatban. 

Ezen állomást megnyerni szándékozók ezennel felszólittatnak, miszerint hiteles oklevelekkel 
ellátott, sajátkezüleg irt kérelmeiket, melyekben különösen az orvostudori 

árom hazai nyelvek tudása bebizonyitandó, 1859-ki augustus hava végríz lett, a h 
ján, bérmentesen, alólirt igazgatósághoz béküldjék. 

Az abrndbányai bányász megyei közpénztár igazgatóságától. 

Abrudbányán, majus 3-kán, 1859. 
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mig a közel Scriviavölgyben már a Genuából előnyomuló 
francziák erős tömbökben foglaltak volna állást. 

Bernből 7-én jött tudósitások szerint Szárdiniá- 
ban jelenleg 120,000 főnyi sereg van hadvonalban. E- 
gészben véve 90,000 francziánál tobb érkezett meg, a 
kiknek lovai s ágyuszerei még nagyrészint hátra vannak. 
Canrobert tngy tanácsára a Dora-vonalt felhagy- 
ták s25,000 embert onnan Casaleba vontak. A pénz- és le- 
véltárak Cossi (?) és Genuába vitettek. Ha valósulna, 
hogy a francziák a Doravonallal felhagytak, akkor az osz- 
trákok, kik Turin fele utját Trinóig kardcsapás nélkül 
tették meg, Trinotól tovább haladhatnának elő Cres- 
centinoig, egy 4000 lakóu városig, mely mintegy 
órára fekszik a Dorea Balteának a Póba ömlésén alól. In- 
nen csak nehány órai ut van azon vasutig, mely észak- 
keleti irányban Turinból Novaráig megy, s a Dora melletti, 

erőditett vonalt átmetszi. Azonban egy turini távirat 
7-ről jelenti ellenkezöleg , hogy della Marmora tbk 

elment a Doravonalra, s hogy az osztrákok részéről 
semmi figyelemre méltó mozdulat nem történt. Ugyana- 
zon sürgöny mondja , hogy az osztrákok a Pó balpartján 
a Sesianál látszanak magokat megerősitni, s hogy 7-én 
reggel egy részök egy osztály tbk alatt Vercellitől Gati- 
nara (?) felé előnyomult. Az eltávozottak Vercelliben 

utánnyomulókkal lönek pótolva. 
Az „0. D. P." irja: Baraguay d Hilliers Genuá- 

ból csapatokat rendelt Alessandriába és Casalé- 
ba, ugy hogy most ezen két erősség helyőrsége, hol a 
piemonti hadsereg legnagyobb része van , részben fran 

czia gyalogságból áll. 
Ugyan az O. D. P. irja: A császár megérkeztéig 

mindazon franczia csapatok is ott lesznek Piemontban , 
melyek az olasz háborura vannak szánva. Többnek mint 
az eredetileg meghatározott 150,000-nek átküldését a 
német csapatok mozgóvátétele alig ha engedni fogja. Azt 
hisszük, hogy 14 vagy 15-én a főtömeg Alessandriánál 
lesz öszpontositva. Ha ezen feltevést elfogadjuk, akkor 
a szövetséges csapatok száma 210,000 emberből állana 
és pedig 150,000 francziából és 70,000 piemontiból, me- 
lyeknek két harmad része, egy főcsatára öszpontositható. 
– A francziák császára az „Ind." szerint f. hó 

10-kén esti hat órakor indul Marseillebe, hogy ott a 
,Reine Hortense" diszhajóra szálljon. A rendelkezések 
szerint a császár 12-kén viradóra akar kiszállni Genuában. 
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Ezen állomás 

diploma melléklete mel- 
előljárójok ut- 

NTNEMI HIVATALOS. 
ooescmas s s 

Mo II 

sé 

szerü Tszttt kerem 

kelkobi szemben 

bepecséte satul ára: 
lemónt ne van mellékelve, különböző nyelveken 

, b. Monostorutczában, S zászvároson SPE 
ter e zén SZONGOTT, Déván BÜCHLERNÉL. 
Ezen Seidlitz-porok, 

pasztalás oly hasznosaknak talált, hogy azo 

és szorul okba 

SEmulez MRA 
utolsó párisi világműkiállitáson a hivatalos Wiener-Zeitung szerint minden l 

Masonló házi orvosszerek felett egyes-egyedül méltatott jutalom-me- 

mzetközi biróság ezen souverain itélete által megezáfolhatlan 

bizonyítvány van adva k hogy ezen készülmény minden 
kül- és belfőldi ily- 

al és becsességével felülmul. 

Egyedüli idepond szállitó raktár: Bécsben a Góly
a czimerü gyógyszertár, 

1 ft. iz kr p p, a melyhez pontos haszná- 

Koloz vártt: RITTER TRAbG őzvegye gy 
H gyógyszerésznél, Besz 

melyeket mindenütt számtalan példák és hoszszas ta- 
hire a birodalom határait túlszár- 

ayalta egy MOLLféle Seldz tporak minő gyógyerővel birnak jelesen a gy o- 
n fogy minő segélyt nyujt a májbajok- 

NO ágyszer- 

an, envámokbn aragyérben, sz 
silgmbeze női betegségekben, azt megálla- PAPI 

pitott tények bizonyítják, és szám tale 

és uj tetterőt ezen szere ek 
Ugyan ott mindig kapható: Csuka- máj olaj (Darrseh akrilren öhl). 

okos használa 
nyujtott lénye- 

TÖRTENETI ISEBK 
Rajzok a magyar történetből. 

Napoleon bg is követi. Eddig 150,000 franczia van már 

Piemontban. Romagnában minden el van készülve a 
fölkelési mozgalomra. A 10-ki,,Moniteur4e jelenti : a csá- 
szár távollóte alatti időre a császárné regensnővé 

van kinevezve. 

Nápolyból f. hó 10-ig Bécsbe semmi kielégitő hir 
se érkezett. A király állapota folyvást ugyanaz: izenként 
hal el. Fölkeléstől tartanak s a kormány elő re mindent 

megtett annak még [t 
— Ho emáben va egyelőre nem fogja 

magát a harczba beléártani, ahoz alig fér többé kétség. 

Nagy mozgás mutatkozik ugyan ott a hadkészültség dol- 
gában, de a mozgóvátételre nem látszik igen nagy készség. 

Angliával ujból jobb viszonyba látszik jöni a 
francziák ura; Cowley lordnak Angliábai utazását leg- 

alább ily értelemben magyarázzák Anglia a manifestum 
phrasisa iránt, hogy Olaszhonnak az Adriáig szabadnak 
kell lenni, felvilágositást kivánt s némi nyugtató fe- 
leletet nyert is volna. Egy uj jegyzéket vártak a „Moni- 

teur"-ben a tárgyról. 
A „Constitutionnelé jelenti, hogy a brit kormány 

megengedte, hogy a franczia kormány brit kereske- 
dő hajókat a földközi tengeren való haszn laéraa kibé- 
relhessen. A gyöngélkedő „szivélyes viszony" javulá- 

sának egy kis sugára. 
- A máj. 10-ki „O. D. P." cons atirozza, hogy 

Oroszország Napoleon háboru-manifestuma után is 
Francziaországgal tart, s állithatni véli, hbogy Win- 
dischgrátz hg Sz. Pétervárra nem menend. 

Bécs, máj. 14. Egy Graczból ide érkezett sür- 
göny szerint ő cs. k. fönsége Ján os főherczeg ma tüdő- 
szélhüdésben meghalt. A ha reztérről semmi ujabb 

tudósitás. 

mecs: börze. Máitsa Mln 

Nemzeti kölcsőn 100 pftért 64.80. 64.70 
Metalligues 5 pere. 60.80. 59.80 
Urbéri papir, magyar. , 60.50 61.75. 

erdélyi, 75 
Bánkrészv vény —- Tl4. 
Aztte váltó 124. 126. 
Cs.k.t. gse arany r 6.68. 
Korona l 19. 32. 1 19.60 

T és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

NIRDI3N. 
coz9) cs- 

Kolozsvárit Stein János s Maros-Vásárhelytt Wittich Józsel 
könyvkereskedésében kapható : 

HATVANI MIHÁLY, 

ÖNYV 
Ára 3 ít 90 kr. osztr. ért. 

FEKETE MIKLÓS, 

HMires aiföldi belyár 

mozs 
viselt dolgai, Derbe fogatása és s elitéltetése- 

Ára: 80 ujkrajczár. 

Dr. SIKLÓSY KÁROLY , 

a vizoyoGYMOn., 
utasidás 

a szenvedőök használatára. 

Ára 2 forint osztrák értékben. 

JÓZSIKA MIKLÓS 

régiebb és újabb 

vELLAI. 
4 kötet ára 4 ujforint. 

TOMPA MIITÁLY 

DOLGOZATAI 
ELSŐ KÖTET. 

EGYHÁZI BESZÉDEK. 

Ára 1 ft. 65 kr. o. é. 

AZ EV, REF, FÖTÁNODA könranrokoka (Belső farkasutcza 74 sz.) 
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